

Žiadosti slovenského národa

Liptovský Svätý Mikuláš, 10. máj 1848

Žiadosti slovenského národa sú právom považované za základný program národného hnutia v revolučných rokoch 1848/1849. Svojou podstatou reagovali na viacero podobných dokumentov a boli reakciou aj na známe marcové zákony. K ich všeobecnému prijatiu došlo počas porady národovcov na fare M. M. Hodžu v Liptovskom Svätom Mikuláši, pričom jednou z ich úloh bolo povzbudenie pospolitého slovenského ľudu k národnorevolučným akciám. K týmto akciám malo podnietiť 5000 vytlačených exemplárov.

Vymenujte adresátov žiadostí.

Uvedte príčinu spísania Žiadostí.

Napíšte, ako sa prejavuje macošstvo krajiny obývanej Slováckmi.

Aký postoj zaujímajú Slováci k príkorm na nich páchaným za ostatných vyše 900 rokov?

Text spomína situáciu v Európe, za ktorej sa formujú následné požiadavky. Ako charakterizujú Žiadosti túto situáciu a aké pomenovanie dostala v historiografii?

Učíme sa pre život, 1. 10. 2009 Kód ITMS projektu 26110130243 Moderné vzdelávanie pre vedomostnú spoločnosť, projekt je spolufinancovaný zo zdrojov ES – „Investícia do Vašej budúcnosti“



Aký postoj zaujímajú autori dokumentu k ostatným národom žijúcim v Uhorsku?

Lepšie fungovanie Uhorska mala umožniť nová inštitúcia, ktorá mala zabezpečovať rovnaké práva pre všetkých zúčastnených. Aká to mala byť inštitúcia a aké práva v nej mali platiť?

Jazyková požiadavka sa netýkala len členov krajinských parlamentov ale mala sa preniesť aj do každodenného života. Napíšte, ako sa tak malo stať.

Vymenujte typy škôl, ktoré mala vláda ustanoviť pre jednotlivé národy.

Uvedte, na akom princípe nemalo byť postavené volebné právo. Napíšte, kto mohol voliť, kto mohol byť volený a komu nemalo prislúchať žiadne volebné právo.

Dôkazom rovnosti mali byť aj národné zástavy. Nakreslite, ako mala vyzerat' slovenská, uhorská a krajinská zástava.

Aké ďalšie občianske práva požadovali národovci?

Aké mali byť prijaté zákony vo vzťahu k majetku poddaného ľudu? Ako chceli žiadosti vyriešiť problém neurbárskych poddaných?

Žiadosti pamätali aj na konkrétnych národovcov. Na ktorých a prečo?

Dokážte, že tvorcovia Žiadostí nemysleli pri ich písaní len na Slovákov.